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conține nici o copie facsimilă, prezintă date despre desfășurarea proiectului și persoanele 
care au participat la realizarea obiectivelor proiectului la diferite etape, au depistat edițiile 
originale și au obținut copiile lor electronice.

Chiar la etapa de conceptualizare a proiectului s-a hotărât că ediția va fi trilingvă, 
informația oferită la fiecare volum fiind reprodusă în limbile belorusă, rusă și engleză. 
Fiecare din cele douăzeci de volume, în afară de ediția facsimilă propriu-zisă, conține 
date despre ediția originală de pe care s-a făcut copia facsimilă, semnate de Halina Kirej-
va (Галина Киреева) și Aleksandr Susa (Александр Суша), colaboratori ai Bibliotecii 
Naționale din Belorus și prefețe scrise în original de doctorul Francysk Skaryna din Po-
latsk, adaptate la limbile rusă și belorusă contemporane și traduse în engleză.
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eStetICa geNuluI PeISaJeR ReFleCtată îN CReațIa PICtoRIloR 
DIN MolDova îN DIFeRIte PeRIoaDe IStoRICe

Dincolo de aparenţe, suntem ceea ce gândim și nu ceea ce spunem, suntem ceea ce facem și 
nu ceea ce visăm, suntem ceea ce lăsăm în urma noastră și nu ceea ce am fi vrut să fim...

/Sorin Șomandra/ 

Entitatea unui popor, a unui neam, a unei culturi, se regăsește în patrimoniul cultural, 
reprezentat de monumentele istorice de arhitectură, sculptură, pictură, grafică și alte for-
me artistice, repere ale unei civilizaţii, menite să păstreze vie amintirea unor evenimente, a 
unor personalităţi și valori, a unui timp anume. Patrimoniul cultural material și imaterial 
reprezintă evoluția, afirmarea și demersul creativ al artiștilor, permanența unor aspirații și 
valori în diverse domenii, tezaur de inspirație creativă și moștenirea generațiilor noi și de 
dezvoltare umană, de creștere implicită a calităţii vieţii. Astfel, lucrările de genul peisajer 
pe teritoriul Moldovei reprezintă patrimoniul cultural și are mai multe etape de transfor-
mare ca gen stilistic, formă și suprafață de prezentare și nume de autori. Dezvoltarea arte-
lor plastice reprezintă un aspect aparte al evoluţiei peisajului în arta medievală, modernă 
și contemporană din Moldova.

Peisajul a fost și este, cu certitudine, unul dintre genurile de pictură preferate de plas-
ticienii din Moldova. Această multitudine de gen este condiţionată de mai mulţi factori, 
în special geografici, precum și de activitatea factorului antropic. Toate au devenit o sursă 
inepuizabilă pentru plasticienii care au optat pentru peisaj în creaţia lor. Mai bine de pa-
tru decenii au evoluat principiile și modalităţile de abordare a peisajului, s-au diversificat 
preferinţele faţă de anumite peisaje (riverane, montane, rurale, arhitecturale, de glorificare 
a muncilor agricole etc.), pictorii explorând în mod diferit tematica în cauză.


